

Виктор Александрович Сойфер и организация научных исследований

Виктор Александрович глубоко понимает науку и обладает даром предвидения будущих эффективных организационных форм ее развития. Заняв пост ректора, он сразу вник в особенности выполнения научных исследований в университете (тогда еще КуАИ) и стал развивать в нем новые принципы организации научной деятельности, которые много лет спустя начинали предлагать вузам страны наши отраслевые министерства.

Например, в 1990 году для выполнения научных исследований в КуАИ были созданы Межфакультетские научные центры. Рекомендации по развитию междисциплинарных НИР, в том числе, при выполнении Программы 5-100 в так называемых стратегических академических единицах были даны Минобрнауки в 2017 году.

В 1991 году университет выступил с инициативой программного финансирования научных исследований в вузах, предложив региональную Программу «Конверсия Самары» и затем федеральную – «Наукоемкие технологии», в которой наш университет был головной организацией и руководил работой десятков вузов страны. Программный метод финансирования науки в вузах был взят на вооружение Министерством и широко использовался в дальнейшем.

Интеграция вузовской и академической науки в университете получила практическое воплощение в 1988 году. Ученые ИСОИ РАН стали проводить занятия со студентами и принимать участие в научных исследованиях университета. Ученые университета получили возможность использовать научное оборудование ИСОИ РАН. Только в 1997 году была создана Федеральная целевая программа «Интеграция», реализующая этот принцип организации науки в стране. Программа действовала до 2004 года. В 2013 году Минобрнауки в рамках Программы 5-100 вновь вернулась к интеграции вузовской и академической науки.

Проект исследовательского университета был разработан в СГАУ в 1998 году. Идея исследовательских университетов в Минобрнауки РФ появилась 10 лет спустя. Только в 2009 году был объявлен конкурс среди вузов страны на получения статуса Исследовательский университет, который СГАУ успешно выиграл.

Идеи, заложенные Виктором Александровичем в организацию научных исследований, позволили университету проводить научные исследования на высоком научном уровне и выигрывать конкурсы по участию во всех крупных Программах Минобрнауки, войти в число избранных вузов, выполняющих Программу 5-100.

*Бочкарев Сергей Константинович, к.т.н., доцент,
начальник научно-исследовательской части –
заместитель проректора по научной работе
КуАИ-СГАУ в 1993-2015 гг.,
почетный работник Самарского университета*

